



民生关注

重庆晨报
民生在线
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办

花105万元买基金亏30万元
八旬老人告银行 法院判了一审判决
被告承担70%损失赔偿责任

判决书显示，原告赵某，男，1937年出生，住广州市天河区。一审法院认定的事实为，2021年1月15日，赵某在某银行广州中石化大厦支行（简称“某中石化支行”或“代销银行”）工作人员指引下，通过某银行APP申购理财产品“博时成长领航混合A”，基金代码为010902，共计105万元。

2021年1月18日，上述105万元从赵某账户转出至案涉基金募集专用户。2023年4月27日，赵某赎回上述理财产品，赎回到账金额约75.03万元，亏损金额约29.97万元。于是，赵某向一审法院起诉请求，判令某中石化支行赔偿自己损失29.97万元，并赔偿利息损失约13.43万元，要求某银行广州分行（简称“某广州分行”）对某中石化支行的上述义务承担连带责任。

一审法院认为，结合诉辩双方的意见，本案争议焦点为：一、某中石化支行是否尽到应尽义务？二、赵某的损失如何分担？本案中，某中石化支行作为案涉理财产品的销售者，负有向赵某全面介绍案涉理财产品性质及风险的义务，某中石化支行、某广州分行对此提交的基金申购过程的演示视频系事后录制，并非赵某申购案涉理财产品时的操作轨迹，不足以证明某中石化支行有向赵某全面介绍、提示及说明案涉理财产品的性质及风险相关情况，故认定某中石化支行未全面履行适当性义务，应对赵某投资的损失承担赔偿责任。

此外，赵某此前多次购买理财产品，系具有一定知识和经验的投资者，且赵某具有多次挽回损失的机会而未能及时赎回，对损失的扩大具有一定的过错。结合双方的过错程度，一审法院判决某中石化支行应按70%比例赔偿赵某损失20.98万元及相关利息。对于赵某诉请某广州分行承担连带责任，一审法院不予支持。

二审法院驳回投资者
全部诉讼请求

一审判决后，被告某中石化支行提出上诉，认为一审判决认定事实不清，适用法律错误，应依法撤销或予以改判。

该行在上诉中提出三点事实与理由：其一，赵某系自行通过某银行APP操作购买案涉基金，该行网络

销售过程本身符合适当性原则；其二，该行在案涉基金产品销售中，已完全履行适当性义务，赵某购买的案涉基金与其风险评估等级相匹配，应自行承担投资风险；其三，赵某的财产损失与该行无直接因果关系，其在购买基金后的多个时间段可以赎回，但仍然选择继续持有，最终造成损失的最大化。

对此，赵某辩称，自己作为一位80多岁的老人，认知能力和操作能力有限，无法独立完成复杂的基金申购操作，所有操作都是在该行贵宾厅由某银行工作人员指引完成。赵某还表示，自己风险承受能力较低，虽购买过多次理财产品，但大多数为保本型产品，并且自己并不具备赎回基金的理论知识及操作能力，在基金净值低点赎回并非本意。

本案二审期间，争议焦点依旧围绕某中石化支行是否履行适当性义务以及该行对于赵某的损失责任承担如何认定这两点进行。经审理，二审法院认为，某中石化支行作为销售者，确认案涉理财产品属于中风险级别，赵某在申购上述基金产品前做过多次风险评估，具备投资低风险至中高风险等级产品的资格，说明某中石化支行对赵某的风险认知、投资风险承担能力进行了评估。此外，赵某本人对于该理财产品有明确的投资意向，银行在销售时还做出了另外的风险提示行为，应认定就案涉理财产品已全面履行风险提示义务。

二审法院还提到，导致赵某产生亏损的直接原因是金融市场正常变化和波动，并非银行存在不当销售行为所导致。结合赵某自主购买案涉理财产品的情况、其投资经验和应负的审慎义务，以及某中石化支行已经完全履行适当性义务及风险提示义务等，根据“买者自负，卖者尽责”的原则，案涉理财产品的实际投资损失，应由赵某自行承担。

对此，二审法院判决，撤销一审判决，驳回被上诉人赵某的全部诉讼请求。

专家说法

投资需警惕风险
银行应强化服务

这一案件引发网友热烈讨论。有网友认为：“老人理财知识不足，银行应对老年客户更高告知义务，不能只走形式。”也有网友强调投资风险自担原则：“投资有风险，既然做了投资决策，就得为自己行为负责，不能全怪银行。”还有网友提出：“金融市场复杂，希望监管能进一步完善，保障投资者权益。”

专家表示，这起八旬老人买基金亏损状告银行的案件，虽然二审以投资者败诉告终，但它给我们敲响了警钟。对于老年投资者来说，投资一定要谨慎，不要盲目跟风；对于金融机构来说，要切实承担起自己的责任，为投资者提供合适的产品和优质的服务；对于社会来说，要不断完善监管和司法体系，加强对老年投资者等弱势群体的保护。

据红星新闻

近日，一则“八旬老人105万买基金亏30万状告银行”的新闻，犹如一颗投入平静湖面的石子，在金融圈和社会大众中激起了层层涟漪。银行到底该不该赔老人买基金亏损的钱呢？该案先后经过两次审理，一审法院结合双方的过错程度，判决银行承担70%损失赔偿责任并支付损失利息；二审法院则认为，投资者系自主决定购买案涉理财产品，且产生亏损的直接原因是金融市场正常变化和波动，银行已经完全履行了适当性义务，于是驳回了原告的全部诉讼请求。这一案件引发网友热烈讨论，专家也提醒，老年人投资一定要谨慎，不要盲目跟风。



中药减肥走红网络

医生建议：用前先问诊

化浊降脂、燥湿利水、抗疲劳等功效，适用于易积食、多食难化、脘腹胀满、体倦怠动、肥胖人群，对减重有一定的帮助。

中药对减重降脂确有疗效

目前中药减重掀起全民热潮，就此，重庆两江新区中医院治未病科主治中医师吴静告诉上游新闻记者：研究与临床实践均证实，中药对减重确有疗效。

“中医认为‘肥人多痰湿’，肥胖者大多为脾虚痰湿，或兼内热、气滞，山楂降脂茶正适用于此类人群。”吴静说。记者也留意到，网上不少中药降脂茶配方中，含有山楂、荷叶、茯苓、陈皮等有利水、除湿、降脂等作用的常见药材，另外还有泽泻、白术、黄芪、金银花等与它们搭配。“中药茶饮或方剂讲究配伍。例如，以山楂降脂茶为例，它有理气健脾、燥湿化痰的功效，通过调理肝脾，祛痰除湿，达到辅助减重

降脂的目的。其中，茯苓可健脾利水渗湿，陈皮能理气健脾、燥湿化痰，荷叶能清暑化湿、利尿消肿，山楂有消食健胃、行气散瘀、化浊降脂之功，芡实有补脾除湿之用，菊花有清肝清热之效。”吴静表示。

用中药减重最好先挂号问诊

不过，如果市民想要采用中药减肥，吴静建议最好先到医院进行挂号问诊。“中药减肥遵循‘辨证论治’‘一人一方’，如果有这方面的需要，建议经专业中医经过问诊后，根据个人体质和肥胖类型辨证处方。不同肥胖人群的病因不同，其所制定的治法方药也会有差异。”

另外，一些药材在服用时存在禁忌，这也是采用中药减重前最好先找医生进行问诊的原因之一。“比如，医院这款山楂降脂茶，虽然配方里都是安全、常见，适用于大部分人的药物，但仍然有注意事项。



中医减重配方中常见的荷叶、陈皮和山楂

比如，饮食上不宜与海鲜、火龙果、猪肝、胡萝卜同食；孕妇以及胃溃疡、胃酸分泌过多、脾胃虚弱、血脂过低者要慎用。市民如想尝试这款茶饮，也需挂号问诊，经医生评估是否适合服用。”吴静说。

吴静在此特别提醒大家，用中药茶饮减重减脂只能针对亚健康状态进行调理，如果是由疾病、药物或激素异常导致的体重异常增加的病理性肥胖，需通过医学干预解决病因。

新重庆-上游新闻记者 何艳

“国家喊你减肥”话题热度不减，越来越多的人开始重视自己的体重。最近，各式各样的中药减重配方开始走红网络，一些中医院也纷纷推出了有减重减脂功效的中药茶饮，受到不少网友的青睐。这些减重减脂茶是所有人都能喝吗？如何使用中药进行科学减重？对此，记者采访了中医院医生。

网上火爆的减重茶饮重庆也有

使用中药方剂减重的人越来越多，有外地医院推出具有减重减脂茶后备受关注，那么重庆本地医院呢？记者发现，重庆两江新区中医院在今年5月推出了具有减重减脂功效的山楂降脂茶。

该院药剂科主管中药师姜雪宏告诉记者，这款山楂降脂茶是医院中医专家携手药剂科科研人员研发的。他们从去年12月开始研发调试配方，今年5月中旬正式推出。因为重视体重问题的人群越来越多，山楂降脂茶推出之后获得不少关注，目前销售量已经超过上万袋。

姜雪宏介绍，这款降脂茶主要配方有陈皮、山楂、茯苓、荷叶、菊花、芡实等，选取的都是“药食同源”的药材，该茶饮具有